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Cette méthode vise à transformer les problèmes 
FO�EÏmT�FO�QPTBOU�MB�RVFTUJPO�j�$PNNFOU�
pouvons-nous… ». Il s’agit d’une approche 
utile pour la résolution des problèmes : en effet, 
au lieu de se débattre avec des problèmes 
EJGmDJMFT
�JM�FTU�QMVT�GBDJMF�FU�QMVT�BHSÏBCMF�
de décortiquer un problème complexe et de 
SFMFWFS�EFT�EÏmT�JOUÏSFTTBOUT�FO�SBQQPSU�BWFD�
ce problème. 
-�FODBESFNFOU�EFT�EÏmT�EPJU�ÐUSF�SÏBMJTÏ�Ë�MB�
fois au début d’un projet et régulièrement lors 
de l’avancée du projet, car la formulation, la 
EJTDVTTJPO�FU�MB�SFGPSNVMBUJPO�EV�EÏm�DMBSJmFOU�
le projet et les objectifs pour tout le monde !

6XSSRUWV�QpFHVVDLUHV���tableau noir, carton, 
tableau interactif ou tableau à partager en 
ligne, comme padlet..

7HPSV�LPSDUWL���45 minutes–1,5 heure.

Comment ?
�� Rédigez une liste de tous les problèmes pou-
WBOU�ÐUSF�JEFOUJmÏT�FO�SBQQPSU�BWFD�VO�EÏm�

���5SBOTGPSNF[�DIBRVF�QSPCMÒNF�FO�EÏm�Ë�
l’aide de la phrase «Comment pouvons-nous»

���²NFUUF[�EFT�JEÏFT�QPVS�EF�OPNCSFVY�EÏmT�
avant de décider des idées les plus impor-
tantes et de les noter.

���4J�WPVT�ÏQSPVWF[�EFT�EJGmDVMUÏT�Ë�JEFOUJm-
FS�MFT�EÏmT�MFT�QMVT�JNQPSUBOUT
�FTTBZF[�EF�
SÏBMJTFS�VOF�BOBMZTF�EF�EÏmT�FO�EFNBOEBOU�
j�1PVSRVPJ�x�FTU�DF�VO�EÏm
�NBJT�ÏHBMFNFOU�
« Qu’est-ce qui nous arrête ? » pour chaque 
EÏm�GPSNVMÏ��$FMB�WPVT�QFSNFU�EF�DPNQSFOESF�
DPNNFOU�EJGGÏSFOUT�EÏmT�TPOU�SFMJÏT�FU�RVFMT�
TPOU�MFT�EÏmT�MFT�QMVT�JNQPSUBOUT
�RVJ�EPJWFOU�
être traités en premier.


